今日 4 版

值班编委 赵青 2021年3月29日 星期一 第5247期

精神文明报社出版





全国精神文明建设战线



全媒中心







报社官方微信

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn 国内统一连续出版物号 CN 51-0055

邮发代号 61-19

奋斗百年路 启航新征程

"唱支山歌给党听,我把 党来比母亲。母亲只生我的 身,党的光辉照我心。旧社会 鞭子抽我身,母亲只会泪淋 淋;共产党号召我闹革命,夺 过鞭子揍敌人。"

1960年1月18日,雷锋将 这首刊登在报纸上的诗节录于 自己的日记中——诗中有雷锋 对自己身世的感慨,更有他对 中国共产党的深情。

为什么要入党,是所有加 入中国共产党的人会问自己的 问题。作为一名饱受旧社会苦 难的孤儿,雷锋的入党动机中 有一条:感党恩。

1940年12月18日,雷锋 出生于湖南省望城县安庆乡简 家塘村的一户贫苦农民家庭。 在他童年时期,爷爷、父亲、哥 哥、弟弟、母亲在旧社会的残害 和压迫下相继离世——年仅7 岁的雷锋成了孤儿。

1949年8月,雷锋的家乡 湖南省解放。新中国成立后,雷 锋分得了土地,安庆乡农会免 费送他上了小学……对于这段 经历,雷锋在日记中写道:"伟 大的党啊——我慈祥的母亲, 是您把我从虎口中拯救出来, 抚育我成长。是您,给了我无产 阶级的思想。是您,给我指出了 前进的方向。"

1956年7月小学毕业时,雷 锋作为毕业生代表发言:"我响 应党的号召,决定留在农村广阔 天地里,去当新式农民……决心 做个好农民,驾起拖拉机耕耘 祖国天地;将来,如果祖国需 要,我就去做个好工人建设祖 国;将来,如果祖国需要,我就 去参军做个好战士,拿起枪用

在四川举行

讲团宣讲报告会25日上午在四

近平新时代中国特色社会主义思

想,解读了党的十八大以来习近

平总书记对学习党的历史的重要

论述;深刻阐述了认真组织开展

好党史学习教育的重要意义;结

合大量生动事例,尤其是四川本

原院务委员陈晋作宣讲报告。

党史学习教育中央宣讲团报告会

新华社成都3月25日电(记 地的红色资源,对中国共产党百

者 吴光于)党史学习教育中央宣 年奋斗历程、伟大贡献、理论创新

川省成都市举行。中央宣讲团成 史学习教育的内容进行了详细解

员、中共中央党史和文献研究院 读。他表示,开展党史学习教育要

报告会上,陈晋紧密围绕习 特色社会主义思想,增强"四个意

参会。

生命和鲜血保卫祖国,做人类 英雄。"

这段话有预见性地描绘了 雷锋的一生。从农民、工人到战 士,雷锋干一行爱一行、专一行 精一行:

在望城县参加农业生产 时,他是县里第一个拖拉机手;

到祖国钢铁心脏鞍山做工 人时,他3次被评为先进生产 者、18次被评为标兵、5次被评 为红旗手;

入伍后,他荣立三等功2 次、二等功1次,还被评为五好 战士和节约标兵。

"指引他不断冲击高峰的 信念只有一个:一心向着党,到 祖国和人民最需要的地方去。" 抚顺学雷锋典型联合会副秘书 长褚士奇说。

如今,在抚顺市雷锋纪念 馆陈列着雷锋生前在部队开过 的13号汽车——雷锋蜡像端 坐在驾驶位上,手中捧着一本 《毛泽东选集》。

"雷锋生前经常在车中学 习这本书,他将《毛泽东选集》 比作粮食、武器和方向盘,还在 日记中写道:人不吃饭不行,打 仗没有武器不行,开车没有方 向盘不行,干革命不学习毛主 席著作不行。"雷锋纪念馆馆长 任广友说。

在13号车不远处,有这样 一幅照片:雷锋穿着整齐军装 坐在案前,身旁的指导员高士 祥侧身望向他,两人一起拿着 一份中国共产党入党志愿书。

1960年11月8日,穿上军 装刚刚 10 个月的雷锋加入中 国共产党。当天,他在日记中这 样写道:"我是一个共产党员, 人民的勤务员,为了全人类的 自由、解放、幸福,哪怕高山、大 海、巨川,为了党和人民的事 业,就是入火海进刀山,我甘心 情愿,头断骨粉,身红心赤,永 远不变。"

"我读讨百余篇雷锋日记, 发现雷锋在过半日记中表达了 他对党的忠诚与热爱。"褚士

翻开雷锋日记,笔者看到 了这样的文字:1960年8月20 日,"我就是长着一个心眼,我 一心向着党,向着社会主义, 向着共产主义";1961年5月4 日,"当党和人民需要我的时 候,我愿意献出自己的一切"; 1962年2月12日,"一个共产 党员是人民的勤务员,应当把 别人的困难当成自己的困难, 把同志的愉快看成是自己的 幸福"……

1962年8月10日,雷锋去 世前5天,他在生前最后一篇 日记中写道:"今后,我要更 加热爱人民和尊敬人民,永远 做群众的小学生,做人民的勤 务员。" (下转2版)

等做了全面讲解;对深刻把握党

学懂弄通做实习近平新时代中国

识"、坚定"四个自信"、做到"两个

召开,四川省各市(州),县(市、

区)设分会场,全省共计3.5万人

报告会以电视电话会议形式

-位草根红三代的"雷锋"故事

独家报纸

·记中国好人、江西省劳动模范、井冈山龙潭景区保洁员江满凤

一个人做一件好事不难,难的是一辈子做好事。

在革命摇篮井冈山,有一位红军后代、龙潭景区保洁员江满凤,坚 持弘扬井冈山精神、传承红色基因、践行雷锋精神、书写人间大爱。

她,信仰坚定,不辞辛劳,以唱红歌的方式,义务向1800余万游客宣 传井冈山精神,被称为井冈山上的红色"百灵鸟"。

她,甘守清贫,播撒爱心,以结对帮扶的方式,捐助资金32万余元, 资助贫困学生82人,被称为井冈山上的"春蕾妈妈"。

她,乐善好施,助人无数,照顾敬老院的46位孤寡老人,捐款捐物折 合人民币23万元,被称为井冈山上的"好闺女"。

德馨九州,感动南北。现年51岁的江满凤,书写了一位草根红三代 的"雷锋"故事,得到了社会各界的广泛赞誉,荣登2019年"中国好人 榜",获评全国旅游风采人物、江西省劳动模范、江西省创先争优优秀共 产党员等荣誉。

义务传唱20余年,成为 井冈山上的红色"百灵鸟"

江满凤的爷爷江治华,1927年 参加革命,是一名红军文艺宣传 兵。1929年随主力红军下山后,给 家中寄过最后一封书信,之后就杳 无音讯,唯一留给家人的就是一本 记录了30多首歌谣的红歌本。

江满凤从小就把爷爷留下来 的红歌本当作珍宝,梦想着继承爷 爷的遗志,成为一名红色文艺宣传 兵,让井冈山精神代代传,革命圣 火永不灭。

她是这样想的,也是这样做 的。1997年,江满凤被聘为龙潭景 区保洁员后,每天清晨七八点钟扫 完地,便留在山上义务传唱爷爷留 下的《红军鞋》《送郎当红军》《人民

军队忠于党》等红歌,这一唱就是 20 多年。

许多人感言,从江满凤的歌声 中听出了亲人当年送别红军时的 不舍,感受到了当年红军的艰难困 苦,体会到了现在的幸福生活来之 不易,是红军烈士用生命和鲜血换

每次江满凤唱红歌时,几乎都 有人给她辛苦费,甚至有的团队委 托导游一次性给1000元以上,但 是都被江满凤一一谢绝了。原来, 江满凤有两条自律原则,即"不收 取红歌费、不接受礼品赠送"。20多 年来,她累计拒收辛苦费150余

很多人不理解,说她傻。面对 世人疑惑的目光,江满凤这样解 释:"我绝不能用爷爷留下的精神 遗产去赚钱。"

近年来,随着红色旅游的火 爆,前来井冈山参观的游客络绎不 绝, 江满凤也乐此不疲, 每年坚守 景区至少240天,年复一年地传唱 红歌。为了弘扬井冈山精神,她经 常带病坚持唱红歌,每天在景区唱 2个小时以上,每年至少为游客唱

闲暇时,江满凤还会来到中国 井冈山干部学院、江西干部学院等 地讲爷爷的红色故事,走进学校教 孩子们唱爷爷留下来的红歌,用红 歌传承井冈山精神,让后辈们更加

红歌3000余首,就像一只不知疲

倦的"百灵鸟"。

珍惜今天的幸福生活。

资助82位贫困学生,成 为井冈山上的"春蕾妈妈"

江满凤因家境贫寒,儿时就告 别了心爱的课堂,小学毕业后便 回家种地,经常跟随父亲上山采 药材,送给生病和困难的村民,而 且从来不收药钱和回馈物品。

耳濡目染的江满凤成家后,最 想做的一件事就是帮助贫困失学 儿童重返校园,填补自己儿时的

2003年的一天,江满凤得知上 井村老邹家的两个孩子没钱读书, 当天晚上便掏出放在枕头底下、用 油布袋包了三层的300元钱,反反 复复数了几遍,然后放在裤兜里, 直接送到了老邹家。这是她第一次 资助贫困学生的情景,也让她几个 晚上没有睡好觉,生怕丈夫会责 怪,毕竟这是一个多月的工资。

小京是一名宁冈中学的高二 学生,2003年他的父亲因病去世, 母亲在家务农,家中共有兄妹4 人,都在读书,全靠母亲一点微薄 的收入维持生计。2010年,江满凤 在一次"春蕾妈妈"活动现场得知 情况后,当场拿出3000元钱交给 小京的母亲,并承诺资助他读完 大学。

江满凤帮助的贫困学生还有 很多……18年来,江满凤共资助 82位贫困学生,捐助资金达32万

用无私的爱,点亮了贫困学生 前行的火把。如今,在江满凤的手 机里,随时可以看到孩子们给江妈 妈发来的感谢话、祝福语。最让江 满凤感到骄傲的是,这些受助学生 中也有不少人成为了志愿者,接力 爱心棒。

帮助贫困学生,江满凤很大 方,但是对自己她却非常抠门。一 年到头她都舍不得买一件好点的 衣服,常年穿着工作服。有许多次 外出看病就医,江满凤为了省钱, 在家煮好鸡蛋带去当伙食,专挑 最便宜的旅社住,甚至为了节省 一元钱公交车费,坚持走路去

小时候,女儿不能理解,在作 文里将江满凤描绘成"吝啬鬼";长 大后,女儿才懂得,妈妈是"活雷 锋",省吃俭用的钱全部用于帮助 别人。 (下转2版)

我们的价值观•精神的力量



"要像珍惜生命一样珍惜自己的节操"

身之本。

在去年底召开的中央政治局 民主生活会上,习近平总书记指 出:"要像珍惜生命一样珍惜自己 的节操,做一个一尘不染的人。" 这是对高级领导干部严以律己的 明确要求,也是对全体党员干部 修身立德的殷殷嘱托。

历代仁人志士都把名节操守看得 悔"的屈原,"留取丹心照汗青"的 文天祥,"清风两袖朝天去"的于 谦……他们正是以崇高的名节操 传承着中华民族的精神基因。

实传承者和弘扬者,共产党人尤 紧思想上的"总开关"。 重名节操守,并赋予其更高境界。

奋斗征程中,一代又一代共产党 人珍惜节操、珍惜名节。事实证 明,当名节操守熔铸成一种理想 信念坚定的政治品质,升华成一 种为民、务实、清廉的为政守则, 就能凝聚起无坚不摧的强大

从实践来看,珍惜名节操守, 中华民族历来都有珍惜名 首在坚定信念。革命战争年代,无 节、注重操守、干净为官的传统。 数先烈之所以甘愿抛头颅、洒热 比自己生命还重,"虽九死其犹未 义的坚定信仰,心存让饱受凌辱 守,获得了世人的传颂。"士崇名 是因理想信念丧失、精神支柱坍 节道方兴"。崇尚名节操守,在岁 塌而失去名节操守,最终陷入腐 月长河中沉淀为一种厚德文化, 败的泥潭。一个人要想守好自己 的节操,必须在加强党性锻炼、坚 作为中华优秀传统文化的忠 定理想信念上狠下功夫,牢牢拧

珍惜名节操守,重在精心防 李大钊、方志敏等革命先烈,为了 护。拒绝诱惑、远离陷阱,才能让 共产主义信仰,视死如归、矢志不 节操免受玷污。面对诱惑,识得破 渝;焦裕禄、杨善洲等模范人物, 更要忍得过;遇到陷阱,看得见还 为了党和人民的事业,无私奉献、 要绕得开。一则古代故事至今仍

名节和操守,是一个人的立 奋斗不止……在百年波澜壮阔的 给人以深刻的教益和启示。《后汉 书》记载,东汉名臣杨震路过昌邑 县时,县令王密为报答他过去的 提携之恩,"至夜怀金十斤以遗 震",说"暮夜无知者"。杨震断然 拒绝说,"天知、神知、我知、子知, 何谓无知!"防止落入陷阱的最好 办法,莫过于坚决拒绝,果断

珍惜名节操守,贵在持之以 恒。有些人在从政之初,笃定要廉 血,就是因为他们有对马克思主 洁从政、不留骂名。然而,随着时 间的推移、权力的变大,他们却节 的中华民族站起来、让水深火热 操失守,逐步滑向堕落的深渊。因 中的劳苦大众过上好日子的坚定 此,珍惜名节操守是一辈子的事, 信念。反观那些贪腐分子,无一不 关键在于一以贯之、久久为功,始 终做到不松劲、不懈怠。

"名节重于泰山"。在全面建 设社会主义现代化国家的新征程 中,把节操作为最执着的坚守,争 做一尘不染的人,党员干部就能 让生命在践行"忠诚、干净、担当" 中绽放绚丽的光彩。



标题新闻

◎《〈党政领导干 部考核工作条例〉问答》 出版发行

○文旅部:丰富春 季假日文旅产品供给 各地防疫不搞"一刀切"

○六部门:创业带 动就业 示范基地新增 110万个就业机会

○公安机关下架 636 款教育类 APP 和 网课平台

○治理"城市病"! 我国基本建立城市体检 评估制度

○我国90%中小 学已安装一键式报警 系统

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱:jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 何纯佳 王丽 朱乔明